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Mouhammed DIAGNE professeur d’enseignement
secondaire au lycée de Kounoune

Cours de terminale S

Chapitre1: CINEMATIQUE DU POINT
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A- Pré-requis

Pour comprendre cette lecon, I’éléve doit connaitre

La notion de mouvement

La notion de trajectoire

La notion de vitesse

Les notions de mathématique suivantes: la dérivée, la primitive et I'intégrale

VV VYV

B-Concepts clés :

» REéférentiel, mobile, repére, position, temps

C-Objectifs

A la fin de la legcon I’éléve doit étre capable de

> Citer des référentiels

Utiliser les coordonnées cartésiennes, polaires et I’abscisse curviligne

> Etablir et utiliser les expressions des vecteurs positions, vitesse instantanée et
accélération instantanée

> Etablir et utiliser les expressions des accélérations tangentielle et normale

Etablir et utiliser les lois horaires de quelques mouvements

> Reéaliser quelques expériences en cinématique : banc et table a coussin d’air,
chute libre, plan incliné

Y

Y
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D- Plan du cours
Introduction

I. Rappels
/-1 Point matériel :
/-2 Un solide :

I-3 Systéme :

II. Etude de mouvement
I1.1 Vecteur position et distance parcourue
1.2 Vitesse
1.3 Accélération

II. Mouvement rectiligne
I1l.1 Mouvement rectiligne uniforme
I11.4 Mouvement rectiligne uniformément varié
I11.3. Mouvement rectiligne sinusoidal

V. Mouvement circulaire

IV.1 Mouvement circulaire uniforme
IV.4 Mouvement circulaire uniformément varié

V. Reéférences bibliographiques
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E- Déroulement possible:

PA1TS Durée : | Classe:
C1 : CINEMATIQUE DU POINT 6h TS

Introduction

La cinématique est la science qui étudie le mouvement des objets sans considérer les
causes qui le produisent.

Rappels

/-1 Point matériel :

Un point matériel ou "particule” est un objet de dimension extrémement petite telle
que sa position peut étre repérée comme celle d'un point géométrique. Il est
caractérisé par sa masse (m ).

1-2 Un solide :

Un solide est un corps indéformable. On peut considérer un solide comme étant
constitué d'une infinité de points matériels qui conservent entre eux des distances
fixes quel que soit son mouvement.

Dans /a suite, lorsqu‘on étudiera le mouvement d’'un solide, on se limitera a décrire le
mouvement d'un seul de ses points. Autrement dit, la position du solide sera repérée
par celle de I'un des points matériels qui le constituent.

I-3 Systeme :

Un systéeme est un objet ou un ensemble d'objets délimité par une surface réelle ou
fictive et que I'on distingue de son environnement pour en faire une étude particuliére.
Le systéme devra étre défini pour chaque probléme considéré.

Tout ce qui n‘appartient pas au systéme constitue le milieu extérieur ou "reste de
I'Univers”.

Exemples : Systéme {Terre-Lune} ; {gaz dans un récipient} ; {charge dans un champ
électrique}

Remarque : Dans la suite, on ne considérera, le plus souvent, que le cas du mouvement
du centre d'inertie (C.I.) du systéme ou le cas du mouvement d'un objet ponctuel.

- Etude de mouvement

On va étudier le mouvement d’un point M en mggvgment K
de translation dans le repére orthonorméR ( O, i, j, k)
1) Vecteur espace ( position ) OM et distance parcourue

Puisque le mobile se
déplace donc les
coordonnées x, y et z
dépend du temps t
doncx=x(t),y=vy(t)

etz=2(t)
e

OM(t) = r(t) = x(t). 1 + «' + 2(t). kK

Avec x(t), y(t)etz(t)sontles lois horaires du mouvement
ou équations paramétriques du mouvement

Comment calculer la distance entre le point O et le point M ?

|1 OM || =/xZ + yZ + zZ C’estladistance entre O et M avec { ¥ = ymM - YO

2) Vitesse
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a- Vitesse moyenne
Par définition le vecteur vitesse moyenne entre deux instant t et t’ et lorsque le mobile se déplace entre le:
deux points M et M’ peut s’écrire :

7 = MM _ OM—OM
moy ¢t t'—t

Soit || Vimoy ﬁ la valeur de cette vitesse et qui s’exprime en m.s™

Soit OM = (2t - 3?— 2?)
Calculer la valeur de la vitesse moyenne entre 1s et 2s
OM(t=1s)=9-ZjetOM(t=2s)=1-4]

—;7 ﬁ( t=2s)- oz( t=1s)
moy =

21

3 2(>I—>j) donc lawvaleur de cette vitesse est [ [ V,,,ogy [I="212+ (-1)2 = 2V/7

b- Vitesse instantanée
C’est la vitesse a tout instant il est définie par la dérivée du vecteur position par rapport au temps

soit:  y(t) = dr(t) e SXY » d\’/(t)f , gz o
frgr: = dx(t) 78
T dt Dérivée
el | d)(;(tt) Constante>0 a.t—a i niyd
— dz(t) 7 :
(T dt Exp:2t°—3t+4 —> 2.(2t)-3=4t-3

Soit la H?H valeur de cette vitesse et qui s’exprime en m.s™

Soit OM = t1+ (32 —4 %
Calculer la vitesse du mobileat = 2s

9
3 d‘iﬁ:?* 6] donc¥ (t=25) =1+ 12] dois || V(t=2s) ||= T2 (12)2 = 12, 041 m.s’

¢- Comment déterminer le vecteur position a partir du vecteur vitesse ?
Pour déduire OM a partir de% on utilise I'opérateur primitive
c- Comment déterminer le vec%ur position a partir du vecteur vitesse ?
Pour déduire OM a partir de V on utilise |'opérateur primitive
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Application : &

Soit% = 2?, déterminer m sachantqu’at=3s Primitive
le mobile passe par le point A(2,0)
Par primitive de% on obtient : n gntl
0—> Constante(C) a—sat t — i
m = C1>i+ (2t+ G Jj :
at=2sona0A=2"1=C{i+C;] 2 3 2 .
donc c1=2etc2=0d'ouﬁ=z?+z?j Exp : 5t =3t + 2> 5( T ) - 3( = )+ 2.t+

Remarque : Le vecteur vitesse se représente toujours tangente a la trajectoire au point considéré

—>
— )
S N
w—p— \
O .
\\,
3) Accélération
a- Accélération moyenne
Intuitivement on sait que l'accélération représente le "taux de variation de la vitesse".
Par définition le vecteur accélération moyenne entre deux instants de dates t et t' est :

Eoy: vi(t)—v(t)
t'—t

Soit || amo? | | la valeur de cette vitesse et qui s’exprime en m.s™>

b- Accélération instantannée
C’est I'accélération a tout instant il est définie par la dérivée du vecteur vitesse par rappo

2 dv(t) dv,(t) - . dv,(t) - N dv.(t) =
) = — e || e e —
\b at dt at dt
ax = M [’accélération instantanée 3 est la
dt - a Sy
-~ dvy(t) dérivée seconde de OM

Soitalors: a(t) |ay =—>~+
dt
dv:(t) SOit:?= dzﬁ

|8 = @ o bameaioncom

c- Accélération dans le repére de Frénet

En chaque point de la trajectoire, on peut, en général, définir un vecteur unitaire tangent?{on peut
toujours le définir) et un vecteur unitaire normal il {on ne peut pas toujours le définir) orthogonal a

et dans le plan osculateur de la trajectoire (plan contenant la trajectoire) et tourné vers la concavité

de cette trajectoire. Ces deux vecteurs avec le point M origine constituent le repére de Frénet ( M,?, )

Remarque : Pufsqueﬁet? change de direction et de sens au cours du temps, ils sont notés?{ t) ei? (t)
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L'expression du vecteur accélération en coordonnées curvilignes ou locales est :

alt) = dv(t) T + Vz Nty point d'inflexion
p est le rayon de courbure de la trajectowe au point coincidant.
dv(t
On pose : ar(t) = V( ) ;an(t) = V?z @]
ou a0 f’(t) an(t) = 2.

Remarque : comme vzfp est positif et que ﬁ(t) est tourné vers la concavité de cette

trajectoire Eﬂ(t) est toujours dirigé vers la concavité de la trajectoire :
on dit que le vecteur accélération est centripéte.
Remarque : en un point d'inflexion, le vecteur N(t) n'est pas défini, mais ¢a ne pose pas

de probléeme: en effet, le rayon de courbure p étant infini, le vecteur
accélération n'a pas de composante "normale”, le vecteur accélération n'est
donc que tangent.

Les vecteurs unitaires T'(t) et Wt) et le point mobile P constituent le début d'un triedre
qu'on appelle repére de Frénet.

111/ Mouvement rectiligne
Dans ce cas le mouvement est supporté par une droite donc on peut définir un repére unidimensionnel R O )

1) Mouvement rectiligne uniforme

mouvement tel que v(t) =Vo < mouvementtel que a(t) =0
— . R —-ta
Vo est la vitesse initiale=¢
X(m) ~
Lapeme deoette
Soit x ( t ) Ia loi horaire du mouvement * =\, .1 + X drolte représente '
la valeur de Vo
X t(s _ o n

2) Mouvement rectiligne uniformément varié

mouvement tel que a(t) = ¢ et a(t) est parallele a v(t), a chaque instant

Soit v ( t ) la vitesse du mobile V(t)= v, t)= a t+ v
Diagramme horaire :

A A

Vv, v

a=>0 a <0
Vox

La pente de la droite donne la valeur de a \
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Soit x ( t ) la loi horaire du mouvement * = _ .2 .t: + vp.t + Xp
N A
X X
parabole mobile rebrousse chemin
2 >0 (=0
v,>0 I s
parabole
<
X, X, a<o0
Vo= 0
0 > 0 >
a.V>0on a un M.R.U.accélere t a.V<0on aun M.R.U.décéléré t

Propriétés :

P1 : Loides espaces

Soit un mouvement s’effectuant suivant I’axe ox.

v?-v¢ = 2.a.(x- x,) cette relation est aussi dite loi des aires.

P2 : Mouvement accélére ou retardé

Un mouvement est dit accéléré si la norme || V || du vecteur du mobile augmente, retardé ou
décélérée, si || V ||diminue et uniforme si || V || est constante.

On montre que :

Un mouvement est accélérée si a.v >0 = aetv ont mémes sens.

Un mouvement est décélérée si a.7 <0 = aetv sont de sens contraires.

-

Un mouvement est uniforme sia.v =0 = {e a=o,
a per v
P3 : distances parcourues pendant des intervalles de temps successifs et égaux.
Les distances parcourues pendant des durées successives égales, de valeurs 6 forment une
progression arithmétique de raison r=ae2.
Démonstration :
A différentes dates, les abscisses du mobile sont :

1
A t, x0)= Eat2 +vot +Xo

At+0, x0)= %a(t+e)2 +Vo(t+6) +Xo
At+20, x@2= %a(t+26)2 +vo(t+26) +xo
At+30, x@)= %a(t+36)2 +vo(t+36) +xo

Les distances parcourues recherchées sont donc ;
1
d1= X(1)- X(0)= ;a ©2+ato +vo 6

d2= X(2)- X(1)= %a 62 +ato +vo 6

ds= X(3)- X(2)= ga 62 +ato +vo 6
d’ou la raison r=d2-d1=ds-d2= a62,
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Application 4

Dans un repére(5, ,7), un mobile animé d’un mouvement curviligne a un vecteur
accélération d = 47 et un vecteur vitesse initiale Vo = 37— 4] a t=0s.

) Ecrire les équations horaires du mouvement sachant que le mobile passe par I’origine des axes
at=0s.

) Déterminer I’équation cartésienne de la trajectoire du mobile.

) Calculer I’'intensité du vecteur vitesse a tout instant.

) Déterminer les valeurs des accélérations tangentielle et normale du mobile a t=0s et en déduire
sonh rayon correspondant.

) Entre quels instants de date le mouvement est-il accéléré ? Retardé ?

Application 5 :

Sur une portion rectiligne de voie ferrée ABC, un train arrive en A avec une vitesse de
108km/h. Il a la marche suivante.

De A a B (AB=800m) son mouvement est uniformément varié. Au passage en B sa vitesse
est de 36km/h.

De B a C pendant 90s son mouvement est uniforme.

1) Ecrire les équations horaires des mouvements des 2 phases.

2) Calculer la distance totale parcourue par le Train le long du trajet ABC.

La date 0 est la date de passage en A, I’origine de I’axe est le point A
3. Mouvement rectiligne sinusoidal
1. Définition

Un mobile est animé d’un mouvement rectiligne sinusoidal s’il est astreint a se déplacer sur un
segment de droite en un mouvement de va et vient autour d’un point O.
Xfn | > +Xm——»
M O 1 M2

M1M2=2Xm
. Equation horaire du mouvement

L’abscisse d’un mouvement rectiligne sinusoidal varie selon la loi : x = x,,,.cos(w.t + @) ou
X = Xp.sin(w.t + @) ou:
- x, est ’'amplitude du mouvement ou bien élongation maximale,
- w est la pulsation
- ¢ estla phase a I’origine (la phase a I'instant t)
- w.t + ¢ estla phase instantanée
Et w vérifie: w.T = 2m avec T la période
c. Equation horaire de la vitesse

V = x alors I’équation horaire du mobil s’écrit : V = —w. x,,,.sin(wt + ¢) ou bien
V = w.x,,.cos(wt + @)

Enposantv,, = x,.wona:V = —y,sin(wt + ¢) oubien V = v,,cos(wt + @)

1. _Equation horaire de I’accélération

Ona:a=valorssionax = x,.cos(w.t + @) on obtient (en dérivant deux fois) :

a= —w?xy. cos(wt + @) soitalors:a =—-w?x
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NB : Cette derniére relation est une propriété caractéristique des mouvements rectilignes
sinusoidaux

Application 6
Un mobile est animé d'un mouvement rectiligne sinusoidal d'amplitude Xn= 3 cm et de période T =
0.5 s. On suppose qu'a l'origine des temps, /'élongation x est maximale.
1) Déterminer l'équation horaire du mouvement.
2) Calculer I'élongation x, la vitesse v et I'accélération a du mobile a l'instant t = 0,25 s.

Application 7
Un mobile est animé d'un mouvement rectiligne sinusoidal d'équation horaire x = Xmsin (4rt + ¢)
1) Déterminer /a pulsation w Jla période T et la fréequence N de ce mouvement.
2) Déterminer I'amplitude Xm et la phase initiale ¢ sachant qu‘a t =0 /e mobile se trouve en un point
d‘abscisse x0=0 avec une vitesse vo= 0,5 m.s".

Iv- Mouvements circulaires

Un mobile est animé d’un mouvement circulaire si sa trajectoire est un cercle.

La position d’un mobil sur sa trajectoire circulaire peut étre repérée par I’angle 6 = (ﬁ, W) (voir
figure).

La loi horairet— a = a(t) donne la variation de I’angle de a en fonction du temps.

. . AP d .
La vitesse angulaire w est défini par: w = d—': = d.

L’unité de la vitesse angulaire est le radian par seconde (symbole : rad.s - 1)

La mesure en radians de I’angle « est lié a I’abscisse curviligne s par :

)
a=—.
R

Il vient évidement :Tapez une équation ici.

._S I
w=a==-et w=a=-=,
R R

. . o d
Soit, avec s =v et §= d—’: =q,

v )
w=-et w=—=.
R

1. Mouvement circulaire uniforme
1. Définition

Un mobile décrit un mouvement circulaire uniforme si sa trajectoire est un cercle et la norme de
son vecteur vitesse constante

*Equations horaires :

. - d
- En coordonnées curvilignes v = d—i =>s=vt+k

At=0,y=s)=>s)=Vvxg+k 2 k=x,=>s=vt+5s,

-En coordonnées angulaires : w= Z—i >0=wt+k
At=0,0=0,=60,=w.0+k=k=0,=0=wt+06,

-Passage entre les coordonnées curvilignes et angulaires

On a 6=wt + 6, . Multiplions I’équation par le rayon courbure R = R 6 =Rwt + R, or Rw =V;
RO =set RO,= s, = s=vt +s,.

.. Accélération d’'un mouvement circulaire uniforme :

P1TS CINEMATIQUE DU POINT cours M.DIAGNE
Email :diagnensis@yahoo.fr Page 10

VY VVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVV

AAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAAALAAALAAAALAAAALAALAAAAAAAAAAAALAAALAAAAAAAAAAAAAAD

PV VVVVVVVV VYV VY VYV V VY VY VYV VYV VYV VYV VY VY VY VY VYV VYV VYV VY VY VYV VY VY VY VY VYV VY VY VY VYV VY VY VY VYV VVVVVVYVYVYVYVY X



VYV YVVVVVVVVVVVVVVYVVVVYVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVVV]

2 —

—_—_ > - — == dv d — > Vz
Dans labase de FRENET a=a,+a; = a = N+d—’t’Tord—:=0carv=constante =a=d,=—N.

=S

2. Mouvement circulaire uniformément varié

a. Définition

Un mobile est animé d’un mouvement circulaire uniformément varié si sa trajectoire est un cercle
et son accélération angulaire est constante.

b. Equation horaire de la vitesse angulaire

L’équation horaire de la vitesse angulaire d’un mouvement circulaire uniformément varié est :
w=0.t+w, (1)

c. Equation horaire de I’élongation ; L’élongation suitlaloi: 6 = 1/2 0.t + wo.t + 6y (2)

d. Relation des espaces : En utilisant les relations (1) et (2)ona: w? — wy? =2.6.(0 — 6,)

Si le nombre de tours effectué par le mobile est n alors cette relation devient :
tw? — we? =4.mh.n

Application 8

Un mobile se déplace sur un cercle de rayon R = 2m suivant la loi horaire 8 = -£ + 10¢ (ten s et 6 en rad J
1/a- Que représente B, Calculer sa valeur at = 2s en rad puis en degré.
b- Déduire I'abscisse curviligne S a cette date, que représente cette grandeur.
2/ a- Calculer la vitesse linéaire ? at=2s.
b- Représen ter%
3/ a- Déterminer I'expression de la vitesse angulaire 6
b- Représenter la courbe de 6 =f{ t )
c- A partir de cette courbe déduire :
o La vitesse angulaire initiale notée 9[,
e [’accélération angulaire 6
4/ Calculer la distance parcourue par le mobile entre les instants t; = 3s et t, = 55
4/ a- Etablir I'expression de "accélération ?du mobile M en fonction de R, fetd
b- calculer la valeur ded &t = 2s
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Lycée de Kounoune Série d’exercices 2016/2017 Prof :M.Diagne
CINEMATIQUE DU POINT

Exercice1 :
. . > > ”» e .
Un mobile M est en mouvement dans un repére (O, i , j k), son vecteur position s’écrit :

N - -
OM =2t i +(2t°~t) j (Les coordonnées sont exprimées en métre et t en seconde)

1/ a) Donner les équations horaires du mouvement.

b) Déterminer I’équation de la trajectoire et déduire sa nature.

2/ a) Déterminer les instants des dates to et t: lorsque le mobile rencontre I'axe des abscisses
(X°0X).

b) Déterminer les coordonnés des points Mo et M1 a ces instants.

3/ Dans le repére (O,_i> ,T,E); déterminer le vecteur vitesse V et le vecteur accélération i de ce

mobile.

4/ a) A quel instant de date tz/la composante V), s’annule.

b) Déduire les coordonnées du point M: a cet instant.

5/ a) Déterminer en ce temps t2 les composantes tangentielles ar et normale an de I’accélération.

b) Déduire le rayon de courbure R de /a trajectoire a I'instant t-.

Exercice?2 :

Un mobile assimilé a un point matériel est en mouvement dans un repére R (O,_i) ,T,E) son vecteur
" e > L,

position s’écrit OM=(3t—1) i +t?

1 / a) Ecrire les équations horaires du mouvement et déterminer I’équation cartésienne de /a

trajectoire

b) Représenter graphiquement cette trajectoire.

2/ Ecrire les expressions de vecteur vitesse V(t) et du vecteur accélération i (t).

3/ a l'instant t, la trafectoire passe par le point M; d’abscisse X;=1m.

a) Déterminer l'instant t,

b) Ecrire I’expression numérique du vecteur vitesseV ; a l'instant ti.

c) Représenter sur la trafjectoire le vecteur espace OM; et le vecteur Vitesse V1 du mobile a cet instant.
d) Représenter sur la trajectoire le repére de Freinet au point M.

e) Déterminer avec justification la valeur de la composante tangentielle d: et normale ay du vecteur
accélération a cet instant et en déduire le rayon de courbure R, de /a trajectoire au point M.

4/ a l'instant t, le mobile coupe I'axe (X°X) au point M.

a) Déterminer l'instant t..

b) Ecrire I'expression numérique du vecteur vitesse V, et celui du vecteur position OM., a Vinstant
to.

c) Représenter le vecteur espace OM, et le vecteur vitesseV, du mobile a cet instant to.

e) Déterminer avec justification la valeur de la composante tangentielle dar et normale dy du
vecteur accélération a cet instant et en déduire le rayon de courbure R: de la trajectoire au poini
M:2. Représenter le vecteur accélération a du mobile a cet instant t..

Exercice3 :

- oy . . ., - p .
Soit OM=x i le vecteur position d’un point mobile M animé d’un mouvement rectiligne d’équation
horaire : x(t)= -5t>+30t+10, t>0.

Déterminer les vecteurs vitesses V et accélération d du point mobile. Quelle est la nature du

mouvement ? Préciser les valeurs de I’accélération, de la vitesse et de I’abscisse de M a I’instant
initial.
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Etudier la variation de la vitesse V en fonction du temps t. A quelle date le mouvement de M change
t-il de sens ? Entre quels instants ce mouvement est-il accéléré ? ou retardé ?

Représenter graphiguement la fonction x(t). Déterminer sur ce graphique la ou le vecteur vitesse
change de sens. Quelle est alors I’abscisse de M ?

Exprimer la vitesse V en fonction de I’abscisse x. Retrouver a partir de cette relation I’abscisse
correspondant au changement de sens de mouvement.

Exercice 4 :

Un mobile M décrit une trajectoire rectiligne munie d’un repére espace ( O, _|) ) , son vecteut
accélération est constant pendant toute la durée du mouvement qui est fixée a t = § s. )
A l'instant to= 0 s, le mobile passe par un point Mo d’abscisse xo=- 0,5 m, avec une vitesse
vo=-1m.s.

Au passage par le point Mi;, d’abscisse x1 = & m, sa vitesse est vi = 4,7 m.s.
1/ Calculer I’accélération a du mobile.

2/ Calculer la date t1 a laquelle le mobile passe par le point M.

3/ Donner I’équation horaire du mouvement du mobile.

4/ A la date t = 2 s, un deuxieme mobile M’ passe par le point d’abscisse x1 = § m, avec un
mouvement rectiligne uniforme de vitesse v’ =4 m.s.

a) Calculer la date t- de la rencontre des deux mobiles.

b) En déduire I'abscisse xrde cette rencontre.

Exercice 5 :
On donne l'intensité de /a pesanteur g = 10m.s2 A
1/ A la date t=0s on lance une bille O vers le haut a la vitesse Voa=15ms-1. X

a) Ecrire [l'équation horaire du mouvement de A dans le repére (O, _i>)
b) A quel instant la bille A atteint-elle la hauteur maximale, déaduire 0
cette hauteur. -
c) Calculer la distance parcourue par la bille A a /instant t- = 3s.
2/ A la méme date t=0 on lance sans vitesse initiale une bille B a partir
d'un point O' tel que 00°=9m.

a) Ecrire l'équation horaire du mouvement de B dans le repére (0, _I) )
b) A quel date et en quel lieu se produit le rencontre entre A et B

3/ Aprés une seconde du lachement de B on ldche aprés une seconde une >
Bille C. 1 ]
a) Ecrire la loi horaire du mouvement de C O

b) La bille C arrive au point O a la méme date que /a bille B, avec quelle vitesse initiale
C est-elle lachée ?
Exercice 6:

Un mobile démarre avec une vitesse initiale Vo
a la date 0 de I'origine des axes en allant dans
le sens positif. Son mouvement est rectiligne
uniformément varie.

Le graphe ci-dessous donne les variations du
carré de la vitesse en fonction de I'abscisse x.
1) Trouver la valeur de la vitesse initiale

2) Trouver l'accélération du mouvement.

3) Le mobile passe-t-il par I'origine de I'axe a "‘"-}']
une autre que la date 0 ? si oui laquelle ? o 2
Exercice 7:
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-
On donne I’équation horaire d’un mobile M par rapport au repere (0, i, j )
x=Acos®wt ; A=10cm ;®=10 rad/s
y=A sin ot

1-Montrer que la valeur de la vitesse du mobile est constante et la calculer.
2-Montrrer que la valeur de son accélération est une constante et la calculer.
3-Quelle est la trajectoire du mobile ? Que représente A ?
4-Quels sont la direction et le sens du vecteur accélération ?
Exercice8
Un mobile ponctuel M a une trajectoire circulaire de rayon R dans le repére ( M, T,N), son
accélération
Partie A : L’accélérationa’ = 50 N’
1/ Montrer que le mouvement de M est uniforme.
2/ La période du mouvement est T = 1.256 s. Calculer :
a- Lavitesse angulaire de M.
b- Le rayon R de la trajectoire.
Partie B :
Apres 8s de son départ le mouvement de M devient uniformément accéléré en particulier a t =
12s la nouvelle accélérationa’ = 70N + oT on donne A8 entre les instants t = 8s et t = 12s est
nrad
1/ Calculer I’accélération angulaire 6 du mobile M.
2/ a- Déterminer I'expression de la vitesse angulaire 0
c- Déauire la valeur de o
3/ Etablir la loi horaire du mouvement de M.
4/ Représenter avec toute la précision nécessaire cette loi horaire.
Exercice 9
Un mobile est animé d’un mouvement rectiligne sinusoidal. |l se déplace sur un segment de
longueur 6m, la fréquence du mouvement est de 5Hz a I’instant initial, le mobile est a son
abscisse maximum.
Déterminer son équation horaire.
Déterminer la vitesse et I’accélération au temps t=0
Déterminer sa nouvelle équation horaire si a t=Os le mobile passe a I’origine avec une vitesse
positive.
Exercice 10
Un mobile est animé d’un mouvement rectiligne sinusoidal. On donne ci-contre le graph x=f(t)
qui donne les variations de I’abscisse en fonction du temps.
Trouver I’'amplitude et la fréquence du mouvement
Ecrire I’équation horaire du mouvement x(t)
A partir du graph, dire a quelles dates la vitesse s’annule.
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